

DEBRECZEN



Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy Zsilinszky utca 1. sz. földszint. (Arany Bika bérház.) Tel: 41-13 (7 mellékállomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. n. 4 11 ig

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky u. 1. sz. (Arany Bika bérház) főemelet Tel: 41-13 (7 mellékállomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

Ünnep után

A magyar nép sokáig nem fogja elfelejteni ezeket a szép napokat, amikor az egész haladó világ vele együtt ünnepelte legnagyobb költő-fiát, a világszabadság és a magyar szabadság nagy harcosát, Petőfi Sándort. Szerzte az egész világon, ahol szabadságszerető népek élnek, mindenütt Őt ünnepelték, Moszkvától Párizsig tömegünnepeken, előadásokon Petőfi jelentőségét, nemzeti és nemzetközi szerepét, költészetének mélységét és halhatatlan értelmét méltatták. Elmondhatjuk, hogy legnagyobb költőnk halálának századik évfordulóján az emberiség szemé hazánk felé tekintett, hold-dicső neve soká örökkön él és ahonnan forradalmi szelleme fátylaként világít a szabadságért küzdő nyugati és távolkeleti népek felé. Gyönyörű, boldog ünnepi napok voltak, de nem a gyásznak, hanem a győzelemnek ünnepe. Petőfi a mi szívünkben mindig is élő, változatlan valóságként él. Az emponatás nehéz, sőt évtizedekben is ő volt a mi szabadságvágyunk tüzeinek csíhóloja, ő jelentette a «szilajoltó» sőt éjszakában a világitó fényt, az ő neve, az ő szelleme virrasztott, eljövendő, pirosló hajnalokra várva. Nem hiába ő az egyetlen költőnk az egész magyar irodalomban, akinek sírját nem találjuk sehol, de sír és Petőfi, halál és Petőfi: ezt a párosítást a magyar nép soha sem tudta elfogadni.

Ezekben az emlékező szép napokban mindnyájunk életét megvilágosodott az igazság: amiért Petőfi száz esztendővel ezelőtt a segesvári csatásokon fiatal életét adta, az ma már millió és millió embernek jelent boldog és szabad, emberibb életet. És nem véletlen az sem, hogy Petőfi ünneplésében is élenjárt a Szovjetunió, az a hatalmas ország, amely a világ területeinek egyhatodán harminc év óta már megvalósította a költőnk halhatatlan verseiben annyiszor megénekelt «szent Világszabadság»-ot. A budapesti Petőfi-ünnepek szónokai nagyon helyesen megállapították, hogy immár a Szovjetunió, a testet öltött szabadság országa lett immár Petőfi második hazája. A fővárosunkban járt szovjet iróköldöttség vezetője arról tett fénylő tanúságot az egész ünneplő magyarság előtt, hogy Petőfi saját hazáján kívül sehol nem kapott annyi szeretetet és megbecsülést, mint a Szovjetunióban. Az egész szovjet nép a szocializmust építő magyar néppel együtt ünnepelte a legnagyobb magyar forradalmár költőt. Az elmúlt na-

Az emberi jogokért szállt síkra a Szovjetunió képviselője a háború áldozatainak védelméről szóló nemzetközi egyezményt előkészítő konferencián

Genf. (TASzSz.)

A háború áldozatainak védelméről szóló nemzetközi egyezményt előkészítő nemzetközi értekezleten az angol köldöttség javaslatot nyújtott be, amelynek célja, hogy a megállapodás bármely megsértését már előre igazolja. Az angol javaslat arra irányult, hogy lehetővé tegye a megállapodás megszegését a hadifogság beállta utáni körülményekre való hivatkozással.

Az angol köldöttség ezt a javaslatot már régebben is benyújtotta, de akkor az értekezlet elutasította.

A szovjet köldöttség nevében

SZLIAROV

kijelentette, hogy a nyugy-britannia képviselője által benyújtott javaslat elfogadhatatlan, mert csak különöz-ző visszajelzésekre adhat lehetőséget. Azonkívül a hadifoglyokról szóló egyezmény mindenféle megsértését is lehetővé teszi. Az értekezlet feladata, a megállapodást úgy megszövegezni, hogy az a legnagyobb mértékben a hadifoglyok emberjogi védelmét szolgálja. A szovjet köldöt: álláspontját többek között a román, bolgár és csehszlovák köldöttség is támogatta. Az értekezlet elvetette az angol javaslatot.

Az értekezlet azután a háború áldozatainak védelméről szóló nemzetközi megállapodás kiterjesztésének lehetőségét tanulmányozta a polgárháború és a gyarmati háború viszonyaira. A Szovjetunió köldöttsége már az értekezlet elején és következetesen ragaszkodott ahhoz, hogy mind a négy nemzetközi megállapodásokat terjesszék ki mind a polgárháború, mind a gyarmati háború viszonyaira.

A teljes ülésen a Szovjetunió köldöttsége javasolta, hogy nemzetközi jellegű fegyveres konfliktus esetén is tartsák be a megállapodás minden rendelkezését, amely a védetti személyek emberi jogainak biztosítására vonat-

kozik és tiltsanak meg minden megkülönböztetést annak a sebesültekkel, betegekkel, hadifoglyokkal és polgári lakossággal szemben való alkalmazásánál. A szovjet köldöttség javasolta, hogy a hadifoglyokra vonatkozó rendelkezéseket alkalmazzák a polgárháború és a gyarmati háború esetére is. Tiltsák meg a megtorló intézkedések alkalmazását a polgári lakosság ellen, valamint a polgári vagyon megrongálását háborús szükségéből kifolyólag.

A szovjet javaslatokkal egyidőben

MOROZOV,

a szovjet iró képviselője rámutatott arra, hogy a javaslat támogatói nem hajlandók nyiltn vállalni a világ népei előtt a felelősséget azért, hogy az emberiséget a barbárság állapotába akarják visszahozni és jövahagyják a nemzetközi jog e példátlan arányú megsértését, a foglyokkal és a polgári lakossággal szemben alkalmazott erőszakos cselekményeket, polgárháború és gyarmati háborús esetén.

Az Egyesült Államok, Kanada és Ausztrália és egy sor más állam köldöttsége támogatta a titkos szavazásra vonatkozó javaslatot. Minden mesterkedés ellenére az értekezlet kétharmad szótöbbséggel a következő rendszabályokat fogadta el: fegyveres konfliktus esetén, mely nem nemzetközi jellegű, bármely állam területén be kell tartani a következő minimális feltételeket: a polgári lakosságot és sebesülteket emberj elbánásban kell részesíteni, minden olyan megkülönböztetés nélkül, mely a faji hovatarlozóságon, a bőrszínén, vagy a valláson alapszik. Tilos tuszokat szedni és előzetes bírói ítélet nélkül ítéleteket végrehajtani.

BÉKEKONGRESSZUS MEXICÓBAN

A Mexico-Cityben szeptember 5-én kezdődő békekongresszuson az amerikai föld-

rész minden államából gyűlnek össze köldöttségek. A kongresszus elnöke Enrique Gonzales Martioz, hírneves mexicói költő lesz. A kongresszus előkészítő bizottsága kiáltványt bocsájtott ki, amelyben egyebek között ezeket mondja:

— Szilárdan hisszük, hogy mi, Amerika népei csak akkor biztosíthatjuk jólétünket és haladásunkat, ha békében és szabadságban élünk szabad és békés világban. A népek békét, jóletet és haladást kívánnak, azok azonban, kik hasznát szeretnék húzni a háborúból, az amerikai kontinens népeit a nyomor, a szolgaság és a halál útjára akarják vezetni. Az amerikai kontinens népeinek egyesülni kell és meg kell mutatni akaratukat és erejüket. Támogatni kell a kongresszust tekintet nélkül arra, hogy mi a politikai vagy vallási meggyőződése valakinek. (MTI)

AZ USA VEZÉRKARI FŐNÖKÉNEK TÁRGYALÁSAI

Berlin (TASzSz.): Bradley és Vandenberg tábornokok, valamint Denfield tengernagy, az amerikai vezérkar főnökei június 30-án Majna-Frankfurtba érkeztek.

Az ADN hírszolgálati iroda jelentése szerint a vezérkari főnökök Me Cloly nyugatnmetországi főmegbizottal nyugatnmetországnak az atlanti egyezménybe való bevonásáról tárgyaltak.

Az angol-amerikai ellenőző hivatalhoz közelálló körök szerint tárgyalások voltak annak lehetőségéről is, hogy Wilhelmshafent és Eudent, valamint néhány más Északi tengeri kikötőt az amerikai haditengerészet védelmi támaszpontjává alakítják. Szóba került ezenkívül újabb amerikai repülőterek építésének kérdése is.

Nyugateurópai politikai körökben megállapítják, hogy az amerikai vezérkar főnökeinek tárgyalásai leleplezik az USA németországi politikájának igazi céljait. Nyugat-Németországnak ugró-

deszkául és támaszponttul kell szolgálnni egy új háború céljából. (MTI)

AZ EGYESÜLT NEMZETEK

atomerő bizottságának többsége az Egyesült Államok képviselőjével az élen határozatot fogadott el, amelynek értelmében a bizottság meghatározatlan időre lefüggeszti munkáját. Az ülés elején a Szovjetunió kiküldöttje az atomfegyver betiltásával kapcsolatban ez év február 25-én előterjesztett szovjet javaslat részletes megvitatását indítványozta.

Manuilskij az ukrán szovjet köztársaság köldöttségének vezetője felszólalásában kiemelte, hogy az atomfegyver és az atomerő kérdéseinek gyakorlati megoldása csak a szovjet javaslatok alapján lehetséges. Kijelentette, ha hitelt adunk az előző ülésen az amerikai kiküldött szájából elhangzott nyilatkozatnak, amely szerint az amerikai terv nem fokozott ellenőrzést kíván alkalmazni, hanem az atomfegyver eltiltását és az atomerő kérdésének egyidejűleg kívánja megoldani, akkor nincs különbség a szovjet javaslat és az amerikai köldöttség álláspontja között. Az amerikai köldöttségnek tehát semmi oka sincs a szovjet javaslattal szemben állástfoglalni.

Manuilskij emlékeztetett arra, hogy az atomerő ellenőrzéséről szóló hirhert tervet, amely most amerikai terv néven ismeretes, több mint három évvel ezelőtt Baruch az amerikai üzleti körök képviselője terjesztette elő. A Szovjetunió természetesen nem fogadhatja el a Baruch tervet, amely minden atomerő termelést, minden üzemet, nyersanyagforrást és nyersanyagraktárt egy közörlag amerikai ellenőrzés alatt álló monopolista szupertörst kezére akart adni.

Erre az amerikai tervre, amely tulajdonképpen előkészület az atomháborúra, a Szovjetunió kormánya egyezménytervezet formájában

pokban a Szovjetunió njságjai, folyóiratai a mi Petőfinkről írtak, a mi Petőfink verseit közölték a legművészebb orosz tolmácsolásban, s ünnepi kiadványok 150 ezres példányban népszerűsítették Petőfi legszebb költeményeit. Miért szereti úgy a Szovjetunió Petőfit. Mert forradalmár és humanista volt.

Azért szereti a szovjet nép Petőfi Sándort — mondotta a budapesti ünnepi est orosz szónoka —, mert határtalanul szerette hazáját, igazi hazafi volt. «Petőfi közel áll a szovjet irodalomhoz, mert ő testesíti meg azt a költő-ideált, amelyen a szocialista szovjet irodalom művelői akar-

nak lenni. Magyar költő, magyar nép fia ennél szebb elismerést sehol az egész világban még nem kapott. Mire kötelez bennünket ez a jóleső elismerés? Ugyanúgy szeres-sük szép hazánkat, határtalanul, mint Petőfi s úgy legyünk igaz hazafiak, mint ő volt. Legyünk olyan harco-

sai népi demokráciáknak, mint Petőfi volt 48—49-ben. Válljuk mi is olyan valóságként, mint ahogyan Petőfi vállotta, hirdette és életével is megerősítette azt az «Egy gondolatot», amely ma egyre nagyobb erővel hódít az egész földkerekségen: a világszabadságot.

két javaslatot terjesztett elő, az egyiket 1946. június 19-én az atomfegyver eltiltására, a másikat pedig 1947. június 11-én az atomerőtermelés hatástanos ellenőrzésére. A szovjet kormány az ENSZ közgyűlés harmadik ülészakán indítványozta, hogy mind a két egyezményt egyidejűleg léptessék életbe.

Carapkin, a Szovjetunió küldötte kijelentette, hogy az atomerő bizottság az elmúlt évben semmit sem haladt előre munkájában. Emlékeztetett rá, hogy az ENSZ közgyűlési harmadik ülészakán, valamint az atomerő bizottság ülésein is több küldött a bizottság munkájának folytatása mellett szállt síkra.

A Szovjetunió az atomfegyver eltiltásával és az atomerő ellenőrzésével kapcsolatban az álláspontja, hogy az atomerő katonai felhasználását valamennyi nemzet érdekében haladéktalanul meg kell tiltani, az atombombagyártást meg kell szüntetni és szigorú nemzetközi felügyeletet kell bevezetni az atomerő felett. Biztosítani kell, hogy az atomerőt, csak a békés alkotó munka szolgálatába állítsák. Ennek az álláspontnak megfelelően a Szovjetunió több gyakorlati javaslatot terjesztett elő az atomfegyver eltiltására és az atomerő nemzetközi ellenőrzésére.

Nem vesz részt a Szovjetunió a zágrábi kiállításon

Egyre szaporodnak azok a jelentések is, amelyek a jugoszláv népnek Tito és áruló bandája elleni fokozódó küzdelméről számolnak be. Az Astra hírszolgálati iroda jelentő Rómából, hogy néhány nappal ezelőtt Capodistriában, Triest jugoszláv zónájában valóságos csata folyt le Tito gárdája és egy csoport katonák között, akik meg akartak ezélni a trockisták szolgálatából. Az összejöttöknek, a jelentés szerint, több halottja és számos sebesültje volt.

Titónak egyébként viselniük kell áruinak összes következményeit. A Szovjetunió ma bejelentette, hogy a szoviet kereskedelmi szervek nem vesznek részt a zágrábi kiállításon.

A Szovjet Szövetség Kereskedelmi Kamara és a szoviet kereskedelmi szervezetek korábban beleegyeztek abba, hogy résztvegyenek a kiállításon. A szoviet állampolgárokkal szemben tanúsított durva bánásmód miatt azonban a Szovjetunió kormánya utasította a kereskedelmi szerveket, mondják le részvételüket.

Túljegyezték az albán államkölcsönt

Az Albániából érkező hírek arról számolnak be, hogy az albán nép, miután lerázta magát a trockista áruló igrájt, hatalmas lendülettel látott a népgazdaság újjáépítéséhez. A tiranai rádió jelentése szerint a 250 millió lekkel első albán államkölcsönt 45 millióval túljegyezték. Ez is megmutatja, milyen bizalommal követi a nép az Albán Munkárpártot és a kormányt.

Arucsera-egyezmény a Szovjetunió és a népi Kína között

Az Új Kína Hírügynökség jelenti, hogy a Szovjetunió és Kína északkeleti népi demokratikus kormánya között arucsera-egyezmény jött létre. Az egyezmény aláírását megelőzően Moszkvában kereskedelmi tárgyalások folytak a két résztvevő állam között. A kínai északkeleti kormány nevében Kao-Kang-Csang, a kínai északkeleti kormány pénzügyi vezetője társult a szovjet hatóságokkal.

Élet van a kenyériben

— mondja Sós István, a községi kenyérgyár brigádvezetője

Nagy örömet keltett Debrecenben az új kenyér premierje

A községi kenyérgyár egyik üzemelő teherautók állnak. Fűrge munkások nyálábszámba hordják a friss kenyeret. Az autók lassan megteleknek még a melegben is gőzölgő kenyerekkel, a levegőben édesen terjedt tova a friss kenyér melleszt, jó szaga.

Mindenki mosolyog. Hogyan! Hiszen ezek a kenyerek már a jobb és olcsóbb kenyerek!

Benn az üzemben Loós István brigádvezető mondja:

— Hogyne lenne jobb a kenyér. Hiszen már más lisztből gyurjuk! Öröm nézi ezt a lisztet, amit most kapunk. Jobb az őrlési százalék, fehérebb még a rozsliszt is. EB-liszt is, a búzaliszt is.

— Jobb az ize is a kenyérnek, meg más a „kilövése”. Egyforma súlyú kenyér ma már nagyobb, mint a három nappal előtti Puhább a bele is. Nagyobb a szaporulata hiszen jobban megkel.

— Nagy öröm ez nekünk, hogy egyre jobbminőségű kenyeret süthetünk. Nem kell olyan „sártészta-val” kilöndönnök, mint amilyent az inflációs idők nyomora, az akkori

gyenge természetes kényszerített ránk. Most már látjuk, hogy élet van a kenyériben!

Viszik is ám az új, jó kenyereket! Ma is 76 mázsa került ki ebből az üzemből. Ha híre megy a jó kenyérnek, gyarapodik a megrendelés is. Biznak is benne, hogy egy-két nap múlva felülmulják a 84 mázsa eddigi napi előzetesléptelményét.

— Tudjuk, hogy a jobb kenyér már a dolgozó parasztság szorgalmas, versengőellenes fűtőte munkájának eredménye. Az, hogy a jobb termésből a dolgozó parasztság túlteljesítve végzik a beadást, már most megmutatja hatását.

— Még azt is mondhatom, hogy augusztus vége felé, amikor már tisztán új lisztből süttük a kenyeret, még jobb is lesz! Mi, sütőmunkások eppolyan szívvel-lelélekkel dolgozunk, mint parasztságunk, hogy a dolgozók asztalára minél fehérebb, minél jobb kenyér kerüljön — mondja büszkén Loós István, a községi kenyérgyár egyik legjobban dolgozó brigádjának a vezetője.

Munkásbíróság elé kerül a berettyóújfalusi MOSzK megtevédt vezetője

A közelmúltban beszállították a debreceni törvényszék fogházába Portik Lajost, a berettyóújfalusi MOSzK kirendeltség volt vezetőjét; különböző büntecselekmények miatt indult meg ellene az eljárás. Közéleti vizsgálás a hároméves gazdasági terv veszélyeztetése és a forint értékfőzést veszélyeztető büntelt miatt emelt ellene vádat az államügyészség. Portik a központtól kiutalt összegből 200.000

forintot nem arra a célra fordított, amelyet megjelöltek, az összegét egyéni üzleti, spekulációs célokra használta fel, így megkárosította a magyar államot és termelési vonalon veszélyeztette a hároméves gazdasági tervet.

Az igazságügyi minisztérium hozzájárulása alapján ügyét a debreceni munkásbíróság elé utalták. Büntőjével augusztus második felében foglalkozik a munkástanács.

Megszilárdítjuk a szervezetekben a szegényparasztság vezető szerepét

A Szövetkezetek Országos Szövetsége augusztus 7-én és 8-án rendezte első országos küldött-közgyűlését. A falusi tömegszervezetekbe tömörült 870.000 dolgozó parasztot 268 küldött fogja képviselni. A küldöttek a legharcosabb, a legáldozatkészebb, a szövetkezeti munkában élen járó dolgozó parasztok közül kerülnek ki, de képviselték magukat a középparasztek is. A küldöttgyűlés egyik feladata, hogy a dolgozó parasztság a szövetkezeti központi vezetésére alkalmas vezetőket válasszon, akik munkájukkal a mezőgazdaságot, a szocialista fejlődés útját viszik előre.

Az MDP tavaly júniusban megtartott első országos szövetkezeti konferenciája óta igen jelentős eredményeket ért el a magyar szövetkezeti mozgalom. Megteremtették az egységes, általános falusi szövetkezeti hálózatot. Kezdetben csak a földművelőparasztság tömörült szövetkezetekbe ma pedig már a termelőszövetkezeti tagság 50 százaléka birtokos, dolgozó paraszt. A földmunkás szövetkezetek 425.000 fős tagsága egy év alatt 870.000-re növekedett.

A szövetkezetek demokratizálása

A demokratikus görög kormány folytatja békepolitikáját

A szabad görög rádió jelenti: A demokratikus görög kormány határozatot hozott, amely szerint a közeljövőben az ENSZ-h-z fordul, hogy a megnyitott közgyűlésen egy demokratikus görög kormányküldöttséget fogadjon. A minisztertanács hivatalos levélváltás közzétételét is elhatározta. Ebben összefoglalják mindazokat az okmányokat, amelyek a demokratikus görög kormány békepolitikáját és az athéni monarchofasizisták büntetését nyilvánvalóvá teszik. Erre-dek rámutatni, hogy Truman elnök a kongresszus előtt tartott szókésos negyedévi beszámolójában megállapította, hogy az athéni kormány a segítségnyújtás válságban vergődik és nem képes egyedül felvenni a háborút a görög

A monarcho fasizisták gyengeségét jellemzi a véres terror erősödése. Vérbíróságuk Voloszbán ismét 38 görög hazafit ítélt halálra.

A demokratikus görög kormány erőteljes tiltakozó jegyzéket intézett a jugoszláv kormányhoz, mert ez megtagadta, hogy a Jugoszláviában tartózkodó görög gyermekek szülei beleszóljanak gyermekeik sorsának intézésébe. (MTI)

— Az édesipar termelése erősen emelkedik: havi 25.000 kg kekszket gyártanak, jelentősen túlszámalyák a csokoládégyárak az 1938-as termelést. A sawanyúcsorkatermelés olyan mértékben emelkedett, hogy az ára a felére csökkent.

Manchester Guardian:

A Vatikán szinpadias ágyúörgésével nem árthat a kommunistáknak

London: A Vatikán legutóbbi kommunistaellenes lépése még az angol kapitalisták egyik vezető lapját: a Manchester Guardian is gunyos megjegyzésekre ösztönzi. A lap, miután emlékeztet, hogy a Vatikán mindenkor a legerélyesebben védelmezte a maga pénzügyi érdekeit és tulajdonságait, rámutat arra, hogy a pápák a történelem során még üldözték a haladószellem képviselőit. A Vatikán mostani kommunistaellenes álláspontja ugyan-

olyan ártalmatlan, mint amelyen ártalmatlan volt korábbi haladóellenes állásfoglalása. A Vatikán olyan útra lépett, amelyen aligha tud helyállni. Szinpadias ágyúörgésével nem árthat a kommunistáknak. A lépés erkölcsi értékét különben is nagyban csökkentti az a tény — állapítja meg a lap, hogy a Vatikán a náciakat sokkal előnyösebb elbánásban részesítette, mint például a köztársasági spanyolokat. (MTI)

Szabadságharcos emlékünnepe a debreceni csata évfordulóján

1849 augusztus 2-én Debrecen az utolsó szabadságharcok csatájának a színtere volt. Eppen száz évvel ezelőtt harsanlak meg utóljára a szabadság harsóna, hogy az évezredek zsaroktség és elnyomás háda ellen csatába hívjanak. Debrecen falai látták e napot az utolsó nagy küzdelmet, mely elkecseregett volt és véres. Nem is lehetett má, mikor a magyar nép itt a Nagytemplom falai közül világossá kiáltotta, hogy szabad... — mondotta beszédében Kövesdij László őrnagy

bajtárs, a Szabadságharcos Szövetség kedd délutáni nagygyűlésén a HÉV kultúrtérjében

Kövesdij bajtárs párhuzamot vont a 100 évvel ezelőtti és az 1944-es Debreceni csata között, mely utóbbi hozta meg a magyarságnak a várua vért szabadságot.

Akkor megindultunk a teljesség útján és haladunk következetesen előre az úton melyet a magyar nép nagy vezetője Rákosi Mátyás számunkra kijelölt.

Az Istvántelki főműhely nyerte a köztársasági elnöki vándorzászlót

Az elmúlt évben a Szakszervezetek Országos Tanácsa a szocialista munkaverseny legjobbjai részére vándorzászlót alapított. Ezt a vándorzászlót jó munkája jutalmul mos az Istvántelki főműhely nyerte Budapesten, akik az önköltségesebb terén ép-

retek óta hatalmas eredményt értek el, 90.269 forintból 79.507 forintot szállítottak le az önköltségüket. Április hóban 103,7 májusban 115,3, júniusban 125,2 százalékkal teljesítették túl a normát.

Félaru vasúti kedvezmény a világlíjúsági találkozóra utazóknak

A Világlíjúsági Találkozóra utazók részére a közlekedésügyi minisztérium jelentős kedvezményt nyújt. A kedvezményes utazásra az IBUSZ menetjegyekkel, IBUSZ pályakönyvekben vagy a gyórányújtó képviselőinél, valamint a vidéki hitelszövetkezeteknél kapható igazolvány jogosl. Az igazolvány a Világlíjúsági Találkozó taralmát a b-

közhelyhez legközelebb eső vasútállomásól Budapestre váltott feljésáru menetjeggyel visszafelé díjmentesen lehet utazni. Az igazolványt visszautazáskor a világlíjúsági Találkozó városági kiállítási területén lévő menetjegyjrodában érvényesítik. Az igazolvány a VIT kiállítási és egyszeri díjmentes meglátogatására is jogosít. (MTI)

Felhőszakadás Debrecen felett

Debrecen fölött kedden délután felhőszakadás történt. Nagy vihar kíséretében mintegy 10 percig tartó hatalmas zápor zuhatott a városra. A vihar következtében több épület tetőzete megrongálódott, kábelidőszakok miatt pedig több világlíjúsági fővonalat le kellett zárni s egyes utcák este 11 óráig sötétségbe borultak.

— Ha nem veszel toto szelvényt nem is nyerbetsz.

MOZIK mai műsora:

APOLLO

nyári szünetet tart.

VIGSZINHAZ

— Szerdán utóljára —

5—7—9 órák

A nagy vigjáték siker!

A PAPA BOGARAS

METEOR

Szerdánig bezárólag!

Előadás: 4 6 8 órák

A PAPA BOGARAS

Pompás cseu vigjáték!

— Jódözött konyhasót kapnak az ország goyvács vidékél. A goyva a jódsz goy ivóvíz következtében terjed lekdűdésére a hiányzó jódmennyiséget konyhasóval pótolják. A Sőr-ékesítő Nemzeti Vállalat egy kiós csomagolásba hozza forgalomba a jódos konyhasót az érdekeit lakosságunk.

— Koszta József, világhírű elhunyt testőmvésztünk kedden délután temették a Kerepesi úti temetőben ahol a főváros adományozott díszsírhelyet a nagy mester hamvai számára

— Kulturautobuszeket jarat a Szakszervezetek Országos Tanácsa az újjáépítésben phető dolgozó szegregatortárhoz. Az autobuszek egyáltalán 16—18 fős csoportot visznek magukkal, akik között színház, artisták, tanácsok, zenészek és filmkezelők vannak. Az 1-es számú autobusz augusztus 1-től 19-ig, egy nap megszakítással, kerekéri Balatonalmádi, Világos, Széplak, Fonyód, Meseke, Vajta, Magdós, Siofok, Zamárdi, Földvár, Lelle, Boglár, Heviz és Keszthely üdülőit. A 2. számú autobusz augusztus 10-ig bezárólag kőtnápi pihenővel Szoboszló, Tapolca, Szilvásvár, Rad Galyatele, Mátraháza Mátratoród, Nógrádverőce, Visegrád, Tordás, Siofok és Balatonalmádi üdülőiben szórakoztatja a dolgozókat.

Sulyos kimeretelű szerencsétlenség történt az elmúlt nap Biharnagybajom közsében Tóth Imre 20 éves gépkezelője. Az autobuszek parájával nagy sebességgel haladt Nagyrábé felől Biharnagybajom felé. A járműben szemfértézt, nem is tűnt, így következett be a szerencsétlenség. Elütötte Ujvári Ilona 18 éves biharnagybajomi lányt, aki a gyógyszerértárból tért haza. Ujvári Ilona beteg volt szédült, nem látta és nem hallotta a közlekedő motorkepkárt. Ujvári Ilona súlyos sérülést szenvedett Tóth Imre ellen megindult az eljárás.

— Az OMB Közlöny mai számában közli a tulajjavítási, öntözési, és sztruktúra gyűjtési, továbbá az IBIK-vel szemelt és Utasléltá NV kollektív szerződést.

A VIT-re jövő francia fiatalok

a béke arcvonalának katonái

Pierre Billard nyilatkozata a francia ifjúság küzdelméről a Marshall-terv ellen

A francia fiatalok tevékeny szerepet vesznek a Magyarországra szegződők — mondja Pierre Billard, francia ifjú, a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség sajtóbizottságjának elnöke. Amikor Debrecenben jártam, kérdéseket tesztülök fel nekik, hogyan készül a francia ifjúság a VIT-re. — Több, mint hat hónapja folyik a lázas készülődés a francia ifjúsági szervezetekben. Ezer fiatal franciá készül Budapestre, a francia fiatalok legszélesebb rétegének képviselői. Legnagyobb részük a fiatalok gyülekezetei választották meg munkahelyeiken, a gyárakban, a műhelyekben, az egyetemeken.

Az ország valamennyi demokratikus szervezete támogatásban részesítette őket és így tették lehetővé, hogy meglegyen a francia ifjúsági küldöttség útjához szükséges 25 millió frank.

Nem turisták...

Ezek az ifjú franciák nem turisták jönnének a VIT-re. Jönnének, hogy kinyilvánítsák a francia dolgozók millióinak és a haladó szellemű francia ifjúságának szilárd békeajánlatát. Jönnének, hogy üdvözöljék a Komszomol, a hős szovjet ifjúság képviselőit, valamint a magyar fiatalokat. Jönnének, hogy szorosabban fűzzék a szolidaritás és a barátság köteleit, melyek az egész világ fiataljaihoz fűzik őket, különösképpen a magyar fiatalokhoz, amelyekkel valóban nyugszik a világ minden országából, egybegyűlő tízezer ifjú találkozójának megszervezése.

Míg tart a Világifjúsági Találkozó, a fiatalok tízezrei gyűlnek össze Franciaországban, hogy támogatásukat alkalmazzák a nagy béketüntetés és hogy újabb szegződők a francia ifjúságok a világhírségük intézetét üzent, amelyet már 30.000 ifjú francia írta alá és amelyek között ezeket mondja:

Nem leszünk ágyúutótelék

Mi, akik nem vagyunk hajlandók ágyúutótelékké válni, a milliókunk használatára meg akarjuk adni a mi, mindenféle szegződés és meggyőződésű ifjúk, akik egyesülünk, hogy kivívjuk jogunkat a méltó életmódhoz hazánkban, amelyet szabaddá és függetlenné akarunk tenni, üdvözöljük a világ ifjúságát, amely Budapesten gyűl össze és megbizuk azokat a francia fiatalokat, kik ott lesznek a Világifjúsági Találkozón, hogy beszéljenek nekik szándékainkról, harcainkról és reményeinkről...

Pierre Billard is beszél a francia nép és benne az ifjúság harcáról a Marshall-terv ellen, az imperialisták zsoldoskint megismert francia kormány ellen.

Két terv

Míg Magyarországon most ünnepelték a hároméves terv második évének befejezését, azét a tervét, amely lehetővé teszi, hogy kivívjuk a nemzetgazdaság és tovább javuljanak az életfeltételek, hogy ismét emlékezzünk meg egy másik tervről, a nyomor tervéről, amely Franciaországot az amerikai imperialisták szolgálatába állítja, a Marshall-tervről. A Marshall-terv nyomán, melyhez a francia kormány emberei országunkat hozzáláncolták, mert félnek a néptől, nos, a gyűlölt terv nyomán leállnak a gyárak, a nyomor és a munkanélküliség növekszik. Csak egy példát mondjak: nincs pénz a tanonciskolák számára de milliókat költöttek naponta a Vietnám elleni imperialista háborúra és egy szovjetellenes háború előkészületeire.

A francia ifjúság harca

De a francia ifjúság és a francia dolgozók sokmillió tömege nem tehetetlen és nem féltlen. Mindennap nehezebb feltételek mellett harcolnak, de mindennap győzelesekben és erősebben. Az

elmúlt télen lezajlott nagyszerű bányászsztrájk, a fiatalok által január óta folytatott rendületlen harc a vietnami háború ellen, a bérkötvetelő mozgalmak fokozódó útme, a munkások, dolgozó paraszokok és haladó értelmiségiek egyre erősödő egysége a békeért vívott harcban, megannyi fényezője a francia nép politikai öntudatának és harci készségének.

Azok az ifjú franciák, akik eljönnek a Világifjúsági Találkozóra, a béke arcvonalának katonái, akiknek nap-nap után vívott harcra megérdemelt, hogy megbecsüljék és segítsék őket. A mi harcunk a ti harcokot is, a ti győzelmeitek a mi győzelmeinket is! — fejezte be nyilatkozatát Pierre Billard francia ifjú.

Mérlegen az időjárás

Mi a haszna

a nagy melegnek, a hűvös nyárnak...

Mi a kára

Az idei nyár szeszélyes, megrévalta, zavarba hozta a nyaralásra, üdülésre készülő dolgozókat. Meddard napján nem esett utána, mégis heteken át hűvös esős idő járta júniusban. Két rövid kánikulai hőhullám után július első húz napja újra esős, hideg volt, az évszakhoz képest szokatlan, hűvös szél járta, enyhe ősz volt inkább, mint strandolásra alkalmas idő.

A nyaraló dolgozók üdülők azon ban nem keserűdtek el, az esős időjárás rendkívül kedvezett a mezőgazdaságnak, mindnyájunk mindennapi kenyérének: bő termést hozott az élet, és ma már ennek eredményeképpen mindenütt gazdag aratás, cséplőgépek búgnak, betakarítják az életet, a dolgozó paraszokok versenyre keltek és így versenyezve végzik a terménybegyűjtést, a terménybeadást.

A szokatlan nyári időjárás befolyásolja a közegészségügyet is. — erről beszélgetünk dr. Tóthossy Andor tisztifőorvossal, aki meg erősítette ezt.

Először is örömmel szegedem le, a fertőző járványos megbetegedések az idén elmaradtak. A június, július hónap egészségügyi szem pontból mindig veszélyes és éppen ezért az egészségügyi hatóságok, népjóléti kormányzat, tisztifőorvosi hivatalok, városi orvosok, körorvosok, egészségügyi védőnők ilyenkor különösen felkészülnek és megteszik a szükséges megelőző és védekező preventív intézkedéseket. Munkánk, amit az időjárás is elősegített, eredménnyel járt, a járványos, fertőző megbetegedések elmaradtak, vagy csak a legminimálisabb számban jelentkeztek a fertőző góccokat csirájában „megfőtöttük” és „felszámoltuk”

A kiütéses tifusz, stb. veszélye elhárult.

Az időjárás érdekesen befolyásolja a közegészségügy alakulását. A hideg, nedves időjárás a legjobb pusztító szer a legyekre, milliószámra hulltak el a legyek, amelyek pedig nyáron különösen terjesztik a fertőzést.

A nyári fertőző megbetegedéseknek, tifusz, vérhas stb. különösen előmozdítója, terjesztője a légy, amely belepji az ételt, gyümölcsöt,

s a fertőző bacillusokat könnyen terjeszt. A közönség nagy része nem teszi meg a szükséges óvintézkedéseket, nem mossa meg a gyümölcsöt, nem fedi be a legyek elől a gyümölcsöt ételeket. Most, hogy a hideg, hűvös, esős időjárás következtében igen sok légy elpusztult erősen csökkent a fertőzés veszélye, az átlagnál sokkal kevesebb volt a nyári fertőző megbetegedések száma. Ez a kedvező, előnyös időjárás, pozitív haszna a szokatlan nyári időjárásnak.

A kedvező időjárás folytán rekordmértékben volt a gyümölcsajánlatban, olcsó lett a gyümölcs, a dolgozók nagy mennyiségben is vásárolták. A bő gyümölcsajánlatot követő bő gyümölcsfogyasztás folytán vezetett az ebből eredő bélmegbetegedések száma emelkedett, de a bélszékely enyhe lefolyásúak voltak, itt is éreztette kedvező hatását a demokratikus kormányzatunk a dolgozók érdekében elrendelt és végrehajtott népegészségügyi intézkedése.

Végeredményben azonban nagyobb volt a kedvező hatása az idei szokatlan nyári időjárásnak: a nagy gyümölcsfogyasztás is előnyös a dolgozókra. A most beköszöntött kánikulai meleg meg kárpótolja azokat, akik eddig ettől estek.

A legörvendetesebb az, hogy a népjóléti kormányzat, az egészségügyi szakszervezet dolgozói közreműködésével állandóan javul a nép egészségügy, a megelőző intézkedések, az intézményes nyaralás és üdülési lehetőség mind a dolgozók érdekében történik, hogy kipihent, újult erővel állhassanak be az ország felemelkedését jelentő szocialista építő és termelő munkába. Ezidén az időjárás kedvezett; segített ebben

A szovjet országutak fásítása

Az Oroszországi Köztársaság kormányának útépítési osztálya megszabású tervet dolgozott ki az országutak fásítására. A terv szerint az év javaszán és őszén az Oroszországi Köztársaság kötelezőbe tartozó autonóm köztársaságokban, vidékeken és kerületeken összesen körülbelül 5000 kilométernyi utat fásítanak.

A béketábor ifjú erői

Közeledik az idő, amikor a haladó világ legdrágább kincsének: ifjúságának képviselőit Budapestre, arra a hatalmas seregszemlére, amely a demokratikus nők nemzetközi találkozója a párisi és prágai béktervezlet és sok más kongresszus után újabb hatalmas megnyilvánulása lesz a népek békevágyának. Ez a békevágy ma már több, mint jámbor óhajlás: elszánt, harcos akarat s ennek egyik legfőbb hordozója a világ felszabadult, politikai öntudatra ébredt ifjúsága. Ezért olyan roppant jelentőségű, ezért az egész magyar nép ügye a budapesti Világifjúsági Találkozó, amely augusztus közepén Magyarországra irányítja a világ érdeklődését. Az egész országra vár a feladat, hogy felelősen szíves baráti találkozóvá és lenyűgöző erejű beketüntetésé tegye a Találkozót.

Elmondhatjuk, hogy nemcsak a munkások ezreit felajánló magyar dolgozó ifjúság, hanem a magyar nép is felkészült a nagy Találkozóra. Felkészült akkor, amikor az ország felépítésének csodálatos munkájával a világ elismerését vívta ki, amikor a haladás szellemében tudott élni a hatalommal, amelyet a felszabadulás juttatott birtokába. Így lett Magyarország méltó keretű az ifjúsági megmozdulásnak, így érte a kitüntetés, hogy a világ ifjúsága ezen a földön találkozik forró testvéri összefogásban, a béke megvédésért vívott küzdelemben.

A példamutató Komszomol az élen ötven nemzet legjobb fiataljai fogják megmutatni a világnak erejüket és elszántságukat. Már az előkészületekből érezhető ennek az erőnek lenyűgöző nagysága, a béketábor egyik legfontosabb pillérének, az ifjúságnak leírhatatlan helytállása a maga frontszakaszán. A sor élén a hős lenini Komszomol harcokban edzett, bátor csapatja áll, azok a fiatalok akik a világ ifjúságának példaképeivé váltak azal, hogy

nemcsak az ellenséget pusztító harcban, hanem az országot felépítő munkában is megmutatták hazafiaságukat. Mögöttük sorakozik majd a Szovjetunió felszabadította népi demokráciák ifjúsága. Még csak négy és fél szabad esztendő van mögöttük, mégis hatalmas erőt képviselnek ezek a fiatalok, ők már tudják, hogy az igazi hazaszeretet tanulásban, munkában és ha kell harcban nyilvánul meg.

Amagyar ifjúsági küldöttség soraiban ott lesznek az ifjú elmunkások, a fiatal mintagazdák és az egyetemi, főiskolai ifjúság legjobbjai, mindazok képviselőiben, akik hónapok óta fokozott munkával több és jobb termelést készülnék a találkozóra. A Ganz-gyár ifjú dolgozói 3.500 munkáját ajánlották fel a világtalálkozó napjára, a nagyszécsi parasztfajak cséplőbrigádát kiküldötték ugyancsak a Találkozó sikere érdekében — hogy csak kettőt ragadjunk ki a sok ezer munkafelajánlás közül, amelyek egytől-egyig ragyogó példái a dolgozó ifjúság megújított munkacerkölcsének. Amikor a szabad népek felemelően példás előkészületeiről szólunk, nem feledkezhetünk meg a gyarmati népek ifjúságáról sem. Mert ők is itt lesznek a budapesti találkozóon, minden akadémi ellenére, melyet rabszolgatartók igyekeztek útjuk elé gördíteni. És itt lesznek az imperialista országok fiataljai is, akik hazájukban még nem élhetik a szabadságot.

A világ ifjúsága mögött álló tömegek Budapestre küldik el harcos üzenetüket, hogy innen szélszűgőzve a világ minden sarkába meghallja a háborús szitók maroknyi csoportja is: a világ népei szabad életet akarnak, építő munkát és békét. És ezt a békét meg is fogják védeni az ifjúság és a felnőttek együttesének hatalmas erejével.

Győzött a szovjet tudomány!

Vasárnap délelőtt hatalmas tömeg előtt tartott beszámoló Szovjetországi útjáról a magyar parasztküldöttség tagja H. Nagy Gábor hajdúbüszörményi dolgozó paraszt. Beszéde megvilágítja, hogy a szovjet szocialista mezőgazdaság milyen fejlődégen ment keresztül, hogy milyen hatalmas győzelmeket aratott a tudomány a természet fö-

lött a kiváló szovjet tudósok munkája nyomán.

Kitényeztették a híres „Vorosilov” búzát, mely nem dől meg a széles éghajlat alatt sem, az ágasbúzát melynek kalásza akkorak, mint nálunk két három kalász együttvéve

Impozáns látvány a Gigant szovhoz. Valóságos gabonagyár. Az elmúlt esztendőben csak ebből a szovhozból 334.000 mázsa búzát szüretelték be az államnak. A kolhozparasztok között mindenütt ott vannak az agronomusok, akik már tudományos eszközökkel kényserítik a földet jobb termésre. Ilyen volt a szászki pusztja esete, mely 30 évvel ezelőtt még lakatlan sivatárság volt, terméketlen steppe, melyet a szovjet tudósok 30 év alatt termékenyvé változtattak

Számtalan érdekes élmény, írtzetre kötetre való elmondanivaló. Mikor H. Nagy Gábor befejezi beszámolóját alig akarják elengedni az emelvényről. Hajdúhadház népe megismerte a Szovjetunió igazi arcát és tovább dolgozik a magyar-szovjet barátság kimélyítésén és a kulákok ellen is felveszi a harcot, kik rémhíreikkel ismét csatát vesztek ezáltal Hajdúhadházon is.

Értesítjük Olvasóinkat

hogy régi kívánságukat teljesítve hirdetési és előfizetési osztályunkat szélesebb alapokra fektettük.

Mai naptól fogva az alábbi lapok részére veszünk fel hirdetéseket és előfizetéseket:

Dolgozók Világlapja 1 óra	4-	Autó	1 óra	3-
Képes Figyelő	8-	Magyar Mezőgazdaság	„	2-
Köznevelés	4-	Magyar Közlöny	„	37-50
Asszonyok	2-	Forum	negyed évre	7-50
Fűrészes	4-	Kert és Szőlő	„	9-
Színház és Mozi	5-	Ipari Értesítő	„	30-
Elet és Tudomány	3-	Közzgazd. Értesítő	„	25-
Magyar Rádió	4-	O. M. B. Közlöny	„	25-

Ezzel az átszervezésünkkel is olvasóink kényelmét kívánjuk szolgálni.

Rádió utalványát

azonnal beváltom bármilyen ORION készületekre, 18 havi részletre előleg nélkül! MAYER mérnök Kossuth-utca 13. sz.

Kulacs, mézeskalács-szív és még ezer ajándék

Az úttörők megajándékozzák a VIT-re jövő külföldi ifjakat

Szinte roskadoznak az asztalok a MINSZ Kossuth-utcai székházának egyik nagy termében. Ajándéktárgyak sorakoznak egymás mellé. Egyelőre még csak az úttörők készítették az ajándékaikkal, amelyeket a Világifjúsági Találkozóra érkező külföldi vendégeknek szólnak. De már egy hét múlva a Diákszövetség is összegyűjtve állítja ki elkészített ajándéktárgyait és a SZIT ifjúmunkásai is napokon belül kirukkolnak a megajándékosok szánt sok gyönyörű ajándékkal. Mind az ifjak kezébe kerülnek.

Lehetetlen meghatározni nélkül nézni ezeket az ajándékokat, látszik, hogy a kis úttörők minden szeretettel beledájk. Nézzük, forgatjuk a babákat, mézeskalács-szívet, hímzett, varrott kendőket, csipketerítőket, kis szobrokat, hídikókat, — mind csupa szín, csupa kedves holmi.

Grossnyelvű levél van mellékelve egy vörös és piros-fehér-zöld pártfűzős kulacsba. A hajdúbozsárményi Zrínyi Ilona úttörőcsapat tagjai küldik egy Komszomol-ifjúnak. Példaképeknek...

A Rákosi-telepi úttörők egy mézeskalácsszívet adnak a Komszomol Budapestre érkező ifjúnak, lányának. A legendás szovjet ifjúság bema van minden magyar ifjú, a kis úttörők szívében...

És így sorakoznak egymás mellé az ajándékok: a lakóházai tanári úttörők olyan szép játékbabát fabrikáltak, hogy üzletben sem kapni különbet. „Fogadják olyan szívesen, mint amilyenem mi csináltuk...” — olvassuk a kísérőlevélben. A hajdúszovjai úttörők hímzett melényt varrtak, a kislányok egy agyagszobrot formáztak. A hadházi gyermekváros úttörői lehelletfinom lombfűrészmunkával asztali lámpát készítették ajándékként. A dombostanyai úttörők hatalmas papírszívet, rajta a VIT-en résztvevő országok zászlai, meg egy hatalmas békegalamb. A hármashelyi tanári úttörők nagy kalászkoszorúval csipketerítőket készítették. A hajdúszoboszlói Zrínyi Ilona csapat tagjai üvegdobozt díszítettek fel és ez szánják ajándéknak.

Sorolhatnók oldalszám, mi mindent készítettek a debreceni, meg a megyei úttörők ajándékként. Ez is elég mutatós, bizonyítva arra, hogy a Világifjúsági Találkozó minden ifjú figye, a legkisebbek is, az úttörők is. És bizonyítja a sok ajándék, hogy nagy-nagy szeretettel fogadják a magyar ifjúság a füzeryi külföldi ifjút, közülük elsősorban a szovjet ifjúság súlyos harcokban százszor kipróbált szervezetének, a Komszomolok képviselőit.

Ilonka vezeti a traktort...

Mildik Ilonkának hívják és traktoros Püspökladányban. 16 éves de ha a Hoffherre ül, észre sem veszed, hogy olyan fiatal. Kék munkaruhájában rakoncátlan barna hajlínáit svájci sapkája alá rejtő, szemüveget is illeszt az orrára. Komoly motoros szemüveget.

Hivatalosan még csak segédtraktor kezelő, de már eltanulta a gép minden csínját és keményen tartja kezében a kormányt. Ára összemészatolódott, az előbb bujt ki a puffogó masina alól és hát ahol esavart kell meghúzni, ott olaj is van. Majd lejön, a vasárnapi kultúrelőadáson már nyoma sem lesz.

— Nagyon szeretem a gépet — ez az első, amit el kell mondanom. — Most, hogy ezt tudják, sok mindent megérthetnek, hogy miért vagyok ebben a zubbonyban, overallban. Nehéz munka de felszabadult érzés, hogy férfiakkal egyenrangú munkát végezhetek, hogy a fizetség ugyanannyi, hogy a nők egyenjogúsítása nem csak papíron áll, én is bármilyen pályát választhatok mint a férfiak.

— Járt már munkában is a géppel — kérdezem óvatosan?

— Ojé! De mennyire. A szövetkezetek földjén. Egy traktorista segédkezelőnek mindenhez kell értenie. Büszke vagyok nagyon ám, mert nem igen csinálta utánam még senki itt Ladányban. De biztos leszünk jövőre még több, amikor a gépállomások is szaporodnak és még jobban tudunk dolgozni a szocialista mezőgazdaságot.

— A kulturmunkáról mondjon valamit.

— Elmondhatom, a géplatomás igen jól dolgozik ezen a téren. Mert nem elégünk meg azszal, hogy a könyvtárra támaszkodunk, előadásokat is tartunk. Szindarabokat tanulunk be és igyekszünk a kultúra frontján is a magyar nép nagy tanítóestere, Rákosi Mátyás szavai szerint eljárni. Ezenkívül komoly testnevelés folyik. Részt veszünk az MHK-án aztán

magunk is rendezünk házi sportdelutánokat. Minderre persze most kevés az idő, mert a munka dandárján vagyunk és nekünk is mint országunk valamennyi dolgozójának főgondunk, a cseplés és terménybegyűjtés sikerrel záruljon le.

Ezzel már véget is ér a beszélgetés és Magyarország legfiatalabb traktoristája felül gépére és szilaj dübörgéssel az útnak szalasztja a traktort. Sokan utána néznek, valaki félhangosan megjegyzi: Ilonka vezeti a traktort...

— Azért megy olyan jól — hangzik rá a válasz.

(A Nagy Honvédő Háború idején járszólott le Kazaldevics szovjet író Stálin-díjas regénye, a „Csillag!” A szovjet katonai példás hősiességének és emberségének állít örök emléket ez a rendkívül népszerű regény, amely arról szól, hogy egy bátor szovjet felderítő osztag a megszállt német hadsereg mögé rejti magát és a „Csillag” hívójelre hallgató rádióval tart fenn összeköttetést a szovjet felderítő „Föld” rádiójával.)

Katja egyedül maradt a magános fedezékben. Mit jelenthet Travin válasza Katja rádióadásának a végén? Ugy mondta-e, „Jól értem”, úgy mint általában meg szokták erősíteni a rádióban leütéseket, vagy bizonyos titokzatos jelentőséget adott-e szavainak?

Ez a gondolat mindennél jobban izgatta Katját. Az képzelte, hogy a halálos veszélyektől övezve Travin lágyabb és az egyszerű emberi érzések számára elérhetőbb lett. És úgy érezte, hogy a rádióban elhangzott utolsó szavában már ez a változás nyilvánult meg.

Kölesön kért egy kis tükröt UB-busev katonasorostól, hosszan elnézegette magát és igyekezett arcának ürmepélyes kifejezést adni, amint az egy hős megyasszonyához illik. Elisméte hangosan az utolsó szavakat, amiket ő mondott akkor és félrelökte a tükröcskét, újra meg újra elmondogatta, hargulva szerint hol vidámn n, lágyan, hol szomorún, bele a süvítő érzebe:

— Föld, Föld, Föld. Két nappal később a Csillag útra megröszölt.

4000 facsemete Moszkvának

Lettország erdőgazdaságának dolgozói a testvér-országokról való gondoskodásuk szép tanújelét adták. Több mint 8 tonna kőrisfa-csemetét küldtek Ukrajna kolhoz-parasztjainak, hogy azok felhasználásával termőföldkei védő ültetéseket eszközöljenek. Moszkva város beültetésére a daugavpili erdőgazdaság nemrég 4.000 db facsemetét küldött a fővárosnak. A Lettországból hozott gyümölcsfák, hársfák és díszeserjék díszítik Moszkva utcáit, tereit és sugárútjait.

Szerződés 4000 bikaborjú felnevelésére

Szarvasmarhatenyésztésünk felnevelése érdekében a kormányzat mintegy 4000 darab bikaborjú felnevelésére kíván szerződést kötni. Minden tenyésztőnek érdeke, hogy az alkalmasnak vált borjúkat, vagy a nemzeti Vállalat kirendeltségénél mielőbb felajánlja. Az alkalmas borjúkra 250—300 forint kamatmentes előleget folyósítanak. A szerződés megkötése után minden három hónapban újabb 300 forint nevelési előleget adnak.

Kártyatét a szemüveges tokban

A rendőrségre bejelentés érkezett, hogy az egyik debreceni, Arany János utcai kávéházban rendszeresen órákon át nagy összegben kártyáznak. A kártyázók közül többnek nincs rendes, állandó foglalkozása. A rendőrség figyelte a kártyázó társaságot és hétfőn este rajtaütött Nagy riadalom támadt a kártyások és a kábi-csek között. A kártyajátékokban részt vevők óvatosan, a kíváncsi szemek elől elrejtve a nagyszegű kártyatétet mindig egy szemüveg-tokba helyezték el és csak a játszma után osztották ki egymás között. A rajtaütésnél is többszáz forint volt a „szemüveges-kaszárnya”. A két főkártyás Domokos Mihály kereskedő, debreceni Csuka utca 15. és Rácz András foglalkozás nélküli, Homok utca 6. szám alatti lakos, akik beismerésük szerint 40 forintos tételekben játszottak. A többi résztvevő játékosok és kibicsek ellen is megindult az eljárás.

Csillag! Csillag! Csillag! Irtá: Kazakievics

— Föld, Föld, Irt Csillag. Ertekez? Irt Csillag.

— Csillag! Csillag! — kiáltotta Katja hangosan. — Irt Föld! Hallak! Hallom! Hallak!

Kinyújtotta kezét, hogy kitárja a fedezék ajtaját és odahívja valakit, akivel megossza örömét, — de sem közelben, sem távolban nem volt senki sem. Katja felragadott egy írónt és készült a jegyzésre, de a Csillag a szó közepén elhallgatott és nem szólt meg többé.

Katja egész éjjel le nem hunyta a szemét, de Csillag hallgatott. Hallgatott máscap is és a következő napokon is. Hol Mescerszkij, hol Bugarkov, máskor meg Lihasov őrnagy vagy Jerkievics százados — a felderítők új parancsmóka, aki Baraskin helyébe jött — próbálkozott meg a készülékekkel, — azonban a Csillag hallgatott.

Katja félfalomban egész nap a fülehez szorította a rádió hallgatóját. Mindenféle furcsa álmok és víziók rémlétek fel előtte, Travin láta igen sápadt arccal, zöld álcázó-köpenyben, Mamocskiet ke-tözve, ajkán fagyott mosollyal, fivérért, Lénját ugyancsak — Iszen tudja miért — zöld álcázó-köpenyben. Az ijedségtől remegve tért magához, hogy közben tilán elmulasztotta Travin hívását és megint elkezdte beszélni az úrré:

— Csillag, Csillag, Csillag. Távolról odahalszotnak hozzá a tüzezőgi sártyék, a kezdődő esőta hangjai. Ezekben a túlhajlott napokban Lihascev őrnagy-

Az egész szovjet sajtó

Moszkva. A központi és a legjelentősebb szovjet lapok Petőfi halálának 100 éves évfordulója alkalmából igen nagy helyet szentelnek a magyar forradalmár költő emlékének. A többi 15 szövetéséges szovjet közlársaság sajtója a moszkvaihoz elismeréssel és nagyrabecsúlással ír Petőfi Sándorról. A tanulmányok teljes képet adnak a magyar költészetről, különösen Petőfi életéről, költészetéről és je-

hódolt Petőfi emlékének

lentőségéről. Anyiszimov a Pravda-ban, Tyihomov az Izvesztijában emlékezett meg az évfordulóról, méltatva Petőfi költészetét és jelentőségét. Ivarszkij a londoni Komszomol lapjában a Komszomolszkaja radvában ír hosszú ciklében Petőfi jelentőségéről. A Licseraturnaia Gazetta Tyihomov és Levik fordításában Petőfi verseket is közöl.

Egy hét alatt épülő házak a Szovjetunióban

A Szovjetunióban a Sztalin-sztrójmateriál tröszt két tágas szobából, folyosóból, nagy konyhából álló házakat gyárt, amelynek lakóterülete 35 négyzetméter. Kisebb létszámú családoknak teljesen megfelel. A házak felépítéséhez mindössze 8 munkanap kell, az építkezés új anyagaival a lakásépítés olcsóbbá tételére és építési idejének megrövidítésére nagy lehetőségeket nyújt. A házak falait üreges kerámiai tömőkből építik, burkolásukra fűrézpórral kevert gipsz-

ből készült lapokat használnak. A faanyagból csak három köbméterre van szükség ennek a háznak építésénél, hatszor kevesebbre mint ahogyan a típus-tervben előirányozták. A padló és az ablakkeret sines fából, hanem a már említett fűrézpórral kevert gipszlapokkal, amelyek külsőleg nem különböznek a faanyagból készült padlófól és ablakkerettől. A gyár már 33 ilyen házat épített de rövidesen sor kerül száz ház felépítésére.

Kísérleti adásokat kezdett a szolnoki új rádióállomás

Szolnok határában a múlt év szeptemberében kezdtek meg az ország második nagyteljesítményű rádióállomásának építését. A 150 m-es rádiótorony 135 kilovattos adóenergiával sugározza majd a Petőfi rádió műsorát. Az építkezés június 15-én fejeződött be. A szerelési munkát a Standard gyár végezte 28.000

munkaórával. A belső berendezések összekötéséhez 15.000 folyóméter olomkábeli használtak fel. Az új adó által sugárzott műsort az egész ország területén kitűnően lehet venni. A próbaadások aug. 1-én megkezdődtek, a folyamatos adás pedig augusztus 17-én indul.

Tudósok és kolhozparasztok együtt tanulmányozzák a mezőgazdasági munkák tapasztalatait

Az Ész Tudományos Akadémia vándorülését tartott az »Uj Elu« (Uj Élet) nevű kolhozban. Az Akadémia tudósai tanulmányozták és általánosították az élenjáró kolhoz munkatapasztalatait. Az ülésére több mint kétezer kolhozelnök, rajvezető és

brigádvezető sereglett össze a köztársaság mindegyik részéből. A kolhoz szervezetéről és eredményeiről Olbraj kolhozelnök tartott beszámolókat, amelyek és számokat sorakoztatott fel, amelyek források bizonyítják az észti kolhozok lendületes fejlődését. Az egyénileg gazdálkodó parasztok azelőtt egy-egy hektáron legfeljebb 6—8 mázsa gabonát arattak. A fiatal kolhoz tavalaji első aratása roszból hektáronként 16 mázsa, húzból 18 mázsa és árpából 20 mázsa volt. Az idén még biztonságosabb a termés és a kolhoz bevételei jelentékenyen megnapodnak. A kolhozok végül a gazdaság fejlődésének örvendetes kilátásairól beszélt. A kolhoz életének és fejlődésének beható tanulmányozása alapján az Akadémia tagjai számoltak be megfigyelésekről és értékegyakorlati tanácsokat adtak.

A kolhoz költő

Jefroszinyja Andrejevna Kárpénko kolhoz költőné nevével jól ismerik messze a petropavlovskij kerület Horosija falva határában túl is. Nagy elismerésben részesült a „Hős hőciftársak” c. költeménye, mely a németek által elpusztított falu újjáépítését dolgozó szovjet emberek önfeláldozó munkáját dicsőíti.

Kárpénko költeményében megnyilatkozik az a nagy lelkesedés, amelyet érez a természet által kitöltést célzó stálini tervet iránt. Több költeményét szentelt ennek a témának.

Feroszinyja Kárpénko iradalmi működése Ukrajnában is igen népszerű. Több zeneszerző zenébe foglalta műveit. Dzervics zeneszerző Kárpénko „Kolhoz-távisz” című költeményét zenésítette meg. Stogorenko Stálin-díjas zeneszerző nemrégiben Kárpénko „Töröl” című verséhez szerelt zenét.

Bebrits miniszter fontos kijelentései

Bebrits Lajos közlekedési miniszter hétfőn Dombóváról írt levélben a MÁV fűtőházi fűtést, mosdót és étkezdét, amelyet a dolgozók a kitűzött határidő előtt húz nappal készítették el. A miniszter avató beszédében kitért az őszi szállítások gyors és sikeres lebonyolításának fontosságára. Bejelentette, hogy jutalmat kapnak azok, akik előljárnak a feladatok sikeres megoldásában.

— Bevezetjük a termelési járulékot, azonkívül alapot létesítünk azok számára, akik új módszerek alkalmazásával hozzájárulnak hogy az őszi forgalom fokozása, illetve a megnövekedett áru elszállítása lehetővé váljék. Olyan bevezetéseket adunk a személyzet kezébe, hogy közvetlenül beleszóljanak a forgalom irányításába. Bevezetjük a menetirányító rendszert, ami által a forgalmat 25—30 százalékkal emeljük — mondotta.

Az állattenyésztés hatalmas fejlődését segíti elő a termelőszövetkezeti csoportok munkája

Termelőszövetkezeti mozgalomról hazánkban múlt év őszé óta beszélhetünk, amikor is a termelőszövetkezeti csoportok száma 500-ra, területük pedig 60.000 kat. holdra emelkedett; ma már számuk elérte a 650-et, területük pedig a 100.000 kat. holdat. Jelentőségük abban áll, hogy a dolgozó parasztság széles rétegei e csoportok munkája, eredményei nyomán a gyakorlatban ismerkedhetnek meg a szövetkezeti termeléssel, a nagyüzemi gazdálkodás előnyeivel az egyéni gazdálkodással szemben.

A termelőszövetkezeti csoportok nagyrésze nagybirték kiuzsorázott földeken és bár a birtékekkel némelyikük kapott állattalományt, az igen kevés volt. Kormányzatunk hathatós támogatásban részesítette és részesíti a termelőszövetkezeti csoportokat, elsősorban a gépállomásokkal. Az idén ősszel már 220 gépalom áll rendelkezésükre, melyek 30 százalék kedvezményben részesítik a termelőszövetkezeti csoportokat. A növénytermesztés fejlesztését nagymértékben szolgálja a termelési szerződések alapján rendelkezésükre bocsájtott

nemesített vetőmag: területük kb. 70 százalékán már ebben az évben nemesített vetőmaggal vetettek. Műtrágyafelhasználásukat, holdanként már ez évben meghaladták az 50 kg-ot, szemben az egyénileg gazdálkodók 10 kg-os felhasználásával.

A megfelelő gazdálkodáshoz elengedhetetlenül fontos az állattenyésztés kifejlesztése. Már az indulásnál igazán állattal, loval, szerszámmal, székkel segítette az állam a t. sz. es. kat. Ebben az évben 500 igazolást kaptak a minőségű állattenyésztés elősegítésére 2400 drb szarvasmarhából, 3500 sertésből, 5500 drb juhából álló tenyészanyagot kapnak gondozására, állami tenyészés formájában, a Nemzeti Vállalatok pedig első sorban velük kötnek hitelviszonyokat.

A termelőszövetkezeti csoportoknak így minden lehetőségük megvan arra, hogy a termelés minden ágában messze túlhaladják az egyénileg gazdálkodókat. Az eddigi tapasztalatok pedig fényesen beigazolták a termelőszövetkezeti csoportok jó eredményeikkel fűzött reményeket.

Amiről a G-5677 vagon mesél...

Versenyben folyik a terménybegyűjtés

Újra a mezeiről beszélünk, és tájékoztatóként a strandra vagyunk elmenni a borongós napok a nyár becéltje a búzát, vigan folyik a cseplés és a terménybegyűjtés egyre fokozódó ütemben halad.

Kívülről néma, szinte mozdulatlanok látszanak a földművelésvezetők raktárak. Csak amikor közelebb megyünk és megkerüljük a rakodó előtt állomásozó tehervagonokat, akkor élénkül meg a kép. Meztelbák csattognak a betonon, izdagságtól fénylő barna hátaik görnyednek meg a pufadt hasú zsákok alatt, s arra túlabb is ahol gémek ügörgösködnek az ég felé szekeret kigyózó sora tart a kukoricatáblák között a raktár felé.

Ahol végetért a cseplés, elérkezett a terménybegyűjtés ideje. Eszméért verseny van, mindenki igyekszik megelőzni a másikat. Már a cseplőgépektől hozzák a gabonát, naponta 800 mázsa is begyűl a terményraktárba, sokat le sem tesznek itt egyenesen vagonokba zúditják.

Vagonokba: A sinen itt áll egy G-kocsi 5677 a száma, már csaknem tele van. Hallgat, a jóllakottak és bölcsek némaságával. De ha mecsélni tudna... Akkor elmondaná a benne rejlő kincsek történetét is.

Itt a sarokban húzódik meg vagy 15 z-ák búza. Kicsit összekeveredett már a többiekkel. De azért lehet tudni Ez a Béke Péteré. 10 holdon aluli kisparaszt. Behozta a maga kötelező terményét, de gondolt egyet és ezen felül még 12 mázst adott be. De nem került rossz társaságba. Ott van közvet-

len közelben Simon András Szikri gyakor 1. számú kisparaszt búzája. Még sokan vannak Simonéktól, — mert András az idén 100 százalékkal teljesítette túl a kötelezettségét.

Nehogy azt gondoljuk, hogy ezzel végre értünk a listának. A vagon még mást is elmond. Megemlékezik Papp Jánosról Bellegeő 280 alatti lakosról, a Lentz telepi földművelésvezető tagjairól, kik szintén a tételtelítők listáján szerepelnek Szilvási Ferenc, és Szántó Károly Bellegeő szomszédok. Egyikük a 214. másik a 215. szám alatt lakik. A búzájuk sem esett messze egymástól. Azt is elnyelte a vagon éhes szája.

Onodj József a raktárnak mondja, hogy olyan ütemű a begyűjtés, hogy alig győzik munkával. Azonnal meg is mutatja. A raktár emeletét tartó tömzsi cölöpök ugyan erősek de szinte roskadoznak a rájuk rakott búzahegyektől. Nagy szükség van most a vagonokra melyek azonnal továbbszállítják a terményt.

Verseny van itt — mondja Asztalos János — és bizonyítani sem kell. Saját szemünkkel látjuk a tömzsi szekérsorokat, a C vételi jegyeket, melyen fel vannak jegyezve ki hány százalékkal teljesítette túl a terménybegyűjtési kötelezettségét.

Ezek a C vételi jegyek egyre szaporodnak. Bizonyítják hogy a dolgozó parasztság igazában fel tudja fogni a terménybegyűjtés országos jelentőségét és amellett ki akarják érdemelni a Hajdúság jó hírnevét is a terménybegyűjtési versenyben

48 millió könyv

Gorkij művel a Szovjetunióban sokmillió példányszámban jelennek meg. A nagy író műveit a szovjet uralom éveit alatt eddig több mint 48 millió példányban adták ki. A legelső kiadást „Anyu” című regénye érte el, amely 118 kiadásban, 2 millió 287 ezer példányban jelent meg. A „Gyermekéveim” című regénynek eddig 91 kiadása volt, 2 millió 213 ezer példányszámban. Az „Egyetemléveim” című munkája 66 kiadásban jelent meg.

Gorkij könyveit a Szovjetunióban 68 nyelvre fordították le, köztük olyan népek nyelvére is, amelyeknek a Nagy Októberi Forradalom előtt nem volt saját irodalmuk. Egyedül orosz nyelven már 789 kiadásban jelentek meg a nagy író művei.

A háztartások gépesítése

Leningrád helyi ipara és számos ipari szövetkezete megkezdte azoknak a háztartási gépeknek a tömeges gyártását, amelyek nagymértékben megkönnyítik az aszszonyok háztartási munkáját. A Zsdanov-ipari kombinát hozható porszívógépeket állít elő. Készülnek mosógépek is. A leningrádi helyi ipar még számos más háztartási géppel áll a háziasszonyok rendelkezésére. A szovjet sajtó szerint már intenzív munkát végeznek a gépek előadásának jelentékeny leszállítására.

Vajfa nő a Szovjetunióban

A trópusok és szubtrópusok égv legforróbb vidékei, Mexikóban és a Fidzsi szigeteken nő egy legendásfű: az avokádó. Egyegy fán közel ezer darab gyümölcs terem. Körte-lakú zöld-sárgás, vagy élénkpiros bélétt (pépszerű), a szája benn van oltató, olajtartalmú anyag) nyersen is élvezik, de fagyasztni, konzerválni is szokták. Kenyérre lehet kenni, cukorral vagy sóval meghinteni; s lárát, krémet, vagy fagyalkot is lehet belőle készíteni. Ezt a híres, rendkívül vitamindús (kálcium, vitamin van benne) avokádó gyümölcsöt egy év óta most már a Szovjetunióban is, hosszas kísérletezés után, meghonosították. Gruzsi legdélibb Fekete-tenger melletti forró égvői vidéken gyönyörű szép zöld avokádó-ültetvényt gondolnak.

Csepeli ajándékok a VIT-re

A csepeli ifjúsági brigádok változatos szép és értékes ajándékokat készítenek a VIT-re. Van az ajándékok között miniatűr kerékpár, bronzszobrocskák, szerszámok, csupa olyan tárgy amiről a magyar ipar fejlődését mutatja be. A Vámpentes kikötő ifjúmunkásai hajómodellt a posztógyáriák SZIT egyenruhás babákat készítenek. A neményi papírgyár egy fiatal képzőművész művészi szobron dolgozik, meglepetésül a VIT találkozára.

Szibéria filmen

A novoszibirszki híradó-filmstudió érdekes dokumentációs felvételeket készített Szibéria városairól és falvairól. A világ első gőzgépjének Polzunov által történt fel-találása 186. évfordulója alkalmából Barnaulban felvett felvételek a gőzgép modelljéről és a fel-találó arcképéről. Megörökítették azokat a történelmi helyeket is, ahol Polzunov élete és munkássága lezajlott. Érdekes felvételeket készített az altaj hegység tájairól és a Kelet-Szibériából áthozott csobolyokról. A filmhíradó beszámol nyolc szibériai város munkaversenyéről is.

SZÁMLÁT a Tiszántúli Könyv-és Lapkiadó Rt.-től Bajcsy-Zsilinszky utca 1. Bikabérbáz.

H I R E K

Száz évvel ezelőtt 1849 augusztus 3-án

Szemere Bertalan miniszterelnök keltványban hívta fel Nagyváradon a magyar népet az önvédelmi, partizán-háborúra. „Ha a nép az ellenség főerő háta mögött főkél, akkor az ellenség kénytelen az egyes őrségeket annyira meg-erősíteni, hogy ezáltal ellig marid kitona az egyes hadtesteknél s így a meggyengült hadseregekkel könnyű szerezni elbánnak majd a honvédek.” — Klepka honvédtábornok kirohanási felmentik Komárom várát a jóvábbi oszromzár elől. A császári katonák visszavonulnak és egészen a Csallóközbe húzódnak.

— Várható időjárás: Megélénkülő déli, délnyugati szél, felhőátvonulások. Néhány helyen, főleg északon záporos, zivatar. A fülledt meleg idő egyelőre tovább tart. Távobbi kilátások: Két-három napon belül északnyugatra forduló szél és hőcsökkenés.

— Úgyeletes gyógyszerárak: „Kossuth” Vöröshadsereg útja 26. „Tiszta” Péterfia u. 61. sz. „Isteni gondviselés” Petőfi tér 6. sz.

—RADIÓMOSOR, szerda Kossuth rádió, 7.20. Szórakoztató zene 7.45. Egészségügyi negyedóra. 8. Szórakoztató zene. 11.30. Hanglemek 12.15. A hazegyűjtő játszi Hernád Manci énekei 13. Az utolsó muzsika. 14.15. Komparti György énekei Bocskai Imre óngörök 15. Az Ifjuság hangja. 15.30. Bellektörténelem. 16. Rádióiskola. 16.40. Marxista-leninista negyedóra. 16.55. Műsorismertetés. 17.30. Hanglemek 17.40. Szovjet napok — szovjet emberek 18.15. Termelési híradó. 18.30. Szabad Népek Hazája. 19. Haberman asztal. 19.25. Faurádió. 19.50. Totóhíradó 20.55. A Rádiózene. 21.00. Budapesti szere-
kár játsza. 22.20. Johann Strauss műveiből. 0.30. Hírek és híradó nyelven. Petőfi rádió. 7. Magyar noták 7.20. Hogyan főzünk mit együnk. 7.50. 7.30. Reggel zene. 8.10. Operaszínek. 9. Konnyu zene. 9.50. A Vöröskereszt közleményei. 10.15. Bűh és Beethoven zongoraműveiből. 10.50. Rádióiskola. 14.50. Előadás a stúdióban. A repülő létezője. 15.10. Dalok. 15.30. Petőfi kora 16. Mi újság a rádióban? 16.15. A földkerekség egyenlőten. 16.30. Méreny: Agnes gordónkák. 17. Táncczene. 18. A rádió esti iskolája. 18.30. Hanglemek. 19. Az elektromos traktor. 19.15. A MAVAG „Acéhang” női kara énekei. 19.45. Motoros tanácsadó. 20. Közérő híradó. 20.05. Hanglemek. 20.20. Hangos újság. 21.05. Szív küli színek szívein. 22. Brahms Kürt-trió. 22.30. Zenekar: muzsika.

Leningrádban a Marr Nyelvészeti Intézet emlékeztet meg alapítójának negyedszázados évfordulójáról. Ez idő folyamán, jórészt az Intézet keretében dolgozó tudósok feladása révén, a Szovjetunió 60 kiz népe jutott saját íráshoz és ezen keresztül irodalmhoz.

— A Debreceni Ügyvédi Kamara törölte tagjai sorából dr. Nagy Béla debreceni ügyvédet, irodagondnokul dr. Haveri Mártont jeöltte ki. Elhalálozás folytán törölte dr. Fényes Jenő debreceni és Nyisztor Albert beregnyói ügyvédet, dr. Fényes József gondnokul dr. Gombos László ügyvédet rendelte ki. Önkéntes lemondás folytán törölte az ügyvédek sorából dr. Zsögöd Jenő kiskőrösi ügyvédet. Véglégs munkaképtelenség címén törölte a névjegyzék-ből dr. Hegedűs Jenő debreceni ügyvédet.

— A kétszeres keresztelés nővélynemesítő hatásáról és az alkabajok kereszteléséről közöl érdekes és tanulságos cikkeket az Élet és Tudomány új száma. Továbbá hasznos közlemények gazdagítják a lap hasábjait a gyermekbetegségekről, a közeljövő közlekedési újtásáról, a fából előállítható élelmiszerekről. A hő és a munka kapcsolatát érdekes ismeretgyűjtő cikk, a hűdépítés történetét illusztrált kulturtörténeti áttekinthető világtája meg. A legelsőhöz képes hetilap ára 80 fillér.

— MNDSz-hír. Kérjük az MNDSz ügyvezető asszisztánsokat, hogy a majd nap folyamán havi jelentésükkel együtt jelenjenek meg a központban.

— Petőfi halálának 100. évfordulója alkalmából a szófiai magyar bizottság kiadta Petőfi válogatott műveit bolgár nyelven. A Bolgár Írók Szövetsége külön kiadással emlékezik meg az évfordulóról.

— Petőfi-ünnepség a KIOSZ-ban. A KIOSZ helyi csoportja vasárnap este 6 órai kezdettel jól sikertűl Petőfi estét rendezett. A KIOSZ székház kerthelyiségében. Az ünnepség a dalárdá mozgalmi dalokkal nyitotta meg. Hadnagy Ferenc helyi titkár üdvözölte a többszáz főből álló iparos közönséget, majd Megyaszi Imre körzeti titkár törtött emlékbeszédet. Az ünnepi beszéd után Petőfi-verseket szavaltak a kulturgárda tagjai. Az impozáns ünnepséget a Köztársasági üdülő hangjai mellett zárták be.

— A magyar művésztszárdalom mély gyászal kísérte utolsó útjára a 89 éves korában elhunyt Koszta József Kossuth-díjas főművész. Bóka államtitkár a kultusz-kormányzat, Elek Sándor az MDP és Vedres Márk a művészek tevében búcsúztatták.

— Debrecen város törvényhatósági bizottsága f. évi augusztus hó 6-án, szombaton délelőtt 11 órakor a városi háza közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgysorozata a városi háza hírdetőabláján ki van függesztve. Ducska Ferenc h. polgármester.

— A malária elleni hájrat-hőseiről: a természet rohamozta-gokról közöl érdekes képrpöröt a Dolgozók Világlapja eheti száma. Gazdag tartalmából kiemeljük még az Antarktiszfelfedezéséről, a mélytengerek ismeretlen és titokzatos lakóiról, a világűrű bűvészek legendás tükairől szóló színes és tanulságos képes beszámolókat. A vidámságról a viccdalokon kívül bőségesen gondoskodik a „Hármán a Danán” című folytatásos regény.

— A debreceni Földművelésvezetőket vasárnap délelőtt 10 órakor a Kishegyesi út 3. sz. alatt taggyűlést tart, melyen a termény begyűjtésről is szó lesz. Mindenki megjelzése kívánatos. Vezetőség.

— A hevesmegyei Mátraderesken mammutosonoktat találjuk, amelyekből az egr múzeum szakértője teljes mammutosontvárat állít össze. Az Őslénytani Intézet szerint az ősmammutosonoktatások fontos nemzetgazdasági jelentősége is van: a Magyarországon fellelhető őslakókat ünnepelték a szőlővel és a szőlővel nyersanyagkutatások szempontjából.

— Csongrádon az elmúlt hét végére már tízszer annyi kenyérgabonát gyűjtött össze a lakosság, mint az elmúlt év hasonló időszakában beadott gabona volt.

— Felugrott a mozgásban levő villamoskocsira a Petőfi téren Gergely János gépkocsivezető, debreceni Mókus Illés u. 8. szám alatti lakos. Az ugrást elvezesztette és leest, a lábán szenvedett sérüléseket. A villamoskocsi vezetője észrevette a balesetet, megállította a kocsit, felvette a sérültet és villamoson az Arany Bikaig vitte, ahol egy orvos bekötözte sérülését. Az ugrás miatt kihágási eljárás indult Gergely ellen.

— Elűpták a városi fürdő alkalmazottainak nyaralási pénzét. A debreceni városi fürdő alkalmazottai, — 15 személy — összeálltak és egy közös kasszáat alapítottak. A kasszába megtakarított, félretett pénzüket helyezték el, amelyből a nyaralási költségek egy részét fedezték. Augusztus 1-ig 750 forint gyűlt össze. Hétfőre kedre virradóra vakmerő tolvaj elvitte a kasszáat a benne lévő pénzzel együtt. A karosult alkalmazottok feljelentést tettek a rendőrségen, amely széleskörű nyomozást indított. A jálek szerint a lopást csak a helyszínnel és a viszonyokkal ismerős egyén követelhette el.

— 9 találatos totó szelvényedlet ne dobod el, mert összegyűjtve azokat vizsgádjában részesülhetsz.

— A Szabadságharcos Szövetség városi csoportjának vezetőrege ma este 8 órakor újat tart a központban.

Községi nyomtatványokat a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től
— Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. Bikabérbáz. —

Selyem hét AUGUSZTUS 8-13

